

建传承工作室，名医带徒，开展名老中医经验方培训……

抢救传承中医，宁波在行动

中医，中华民族的瑰宝，是数千年积累的巨大财富。据媒体报道，目前我国西医从业人员数约550万人，而中医只有40万人左右，较20世纪50年代减少了20%。一批50岁以上的中医苦撑危局，有志于中医的年轻人越来越少。有人断言，随着老一代中医纷纷故去，中国将只能成为教科书上的“中医故乡”，甚至连中医人才也要从日本、韩国引进。

如何抢救传承名老中医？这几年，宁波采取了一项又一项行动：建传承工作室，名医带徒，开展名老中医经验方培训……让宁波的中医人看到了新的希望。采访中，国家级名中医董幼祺开心地说：“宁波中医，正在迎来一个新的春天。”



王晖医生在门诊时现场带教学员。

还进一步加剧了市区患者看名中医难的状况。

建工作室，抢救传承名老中医

看名中医为何难？名中医为何少？采访中，有关人士分析说，这与中医院的长期不景气密切相关。很长一段时间，我国大部分中医院生存艰难，由于中医药收费低廉，体现不了中医的技术含量，大量中医院不得不弃“中”姓“西”，诊断治疗几乎与西医院没有差异。在这样的现状下，年轻一代自然不愿坚守中医。毕业于北京中医药大学的市中医院医师顾颖杰告诉记者，他研究生毕业时，全班40名同学，有四分之一转行进入学校、出版社，另外30余名同学虽然选择从事临床医学，但绝大多数改做西医了。

如何吸引更多的年轻人学习中医？如何以最快的速度抢救传承名老中医？宁波市率先行动起来。

在全国率先设立中医类政府专项补助。2010年，市政府下发《关于扶持和促进中医药事业发展意见》，通过公共财政投入结构的调整优化，由市、县两级财政分别对同级综合医院和中医院按每中医门诊人次8元、每中医住院床日15元的标准给予补助。这几年，我市中事业发展投入持续增加。

与此同时，我市鼓励名老中医带徒、建立名老中医传承工作室，正式开启名中医药专家学术经验继承工作。

“老师，请喝茶！”前不久，余姚市河姆渡镇卫生院中医院开馆，“省名中医马伟明基层工作室”和“胡树清中医工作室”同时挂牌成立，96岁的孙幼立老先生和省名中医马伟明当场收纳了一批徒弟。

记者在采访中了解到，名老中医传承工作室已成为我市抢救传承名老中医的一种有效模式。据统计，在过去五年，我市已建立起各级各类名老中医传承工作室，其中国家级名中医传承工作室有4个，省级名中医传承工作室有5个。

王晖名中医药传承工作室成立于2011年，是我市首个国家级名老中医药专家工作室。上周三，记者来到王晖工作室，工作室设在市中医院的门诊三楼，一个主诊室，一个示教室，仿古的木门，仿古的桌椅，装修风格古色古香。

正是看病高峰期，只见主诊室内放着一张可供8至10人使用的长桌，桌上摆着4台电脑。王晖医生和7名徒弟围坐在桌旁。而在对面的示教室里，4名前来观摩的医生全神贯注地盯着屏幕，王老在主诊室如何问诊搭脉，如何开方，都

实时在屏幕上显示。

“遇冷容易拉肚子这是因为什么？”“她这几年才出现盗汗烘热是因为什么？”“她的脉象怎么样？”“调理的重点是什么？”王医生刚刚看完一个病人，但他没有急着开处方，而是开始考问7个徒弟。直到确认学生的回答无误后，王医生才示意学生们写病案、开方子。

顾颖杰已经跟着王晖医生学习了6年，他说，这种带教式的诊疗过程与医生单独坐诊很不一样。在这里，老师、学生会对药物的剂量和病情的诊治共同进行讨论，看一次病，其实就是老师对学生的一次现场带教。

“以师带徒，师徒传承的师承教育，是我国中医人才培养的传统模式。而宁波的这种工作室模式突破了以前一对一的传授方式，实行以点对面，让更多的学员，尤其是某些基层医生可以从师于名老中医。”采访中，王晖工作室负责人陈霞波告诉记者，目前王晖工作室共接收了33名外单位进修研修人员，这些学员遍及象山、余姚、宁波等11个县（市）区。工作室成立三年，已培养了1名省级名中医、1名市级名中医、2名省级基层名中医。就在前不久，工作室顺利通过了国家中医药管理局验收。

采访中，市卫计委中医药管理局有关同志告诉记者，建名老中医工作室的主要目的是为了“带徒弟”，推广中医技术，满足患者需求。从目前看来，这一目标正在一步步实现。

薪火相传，年轻“名中医”在崛起

一大早，杨立波医生就来到了门诊室。今天又是忙碌的一天，8时刚过，他的门诊号已挂到200号。“他啊，可是我们鄞州一带的名医，每天的门诊量有240多号，挂他的号可难啦！”采访中，记者了解到，杨立波师从名中医王晖，擅长治疗糖尿病、高血压、哮喘等疾病，虽然在吴剑鸣医院坐诊，可总是有一些城区的患者慕名找他看病。

1972年出生的杨立波确实是一位年轻的“名中医”。早在6年前，好学的杨立波就成了王晖的学徒，每周两个半天，他都会跟随王晖门诊。采访中，杨立波告诉记者，跟随王老师的这几年，自己学到了很多，医学理论、临床医学水平有了很大提高。2013年，杨立波被评为主任医师，2014年，他又被评为浙江省基层名中医。

正是看病高峰期，只见主诊室内放着一张可供8至10人使用的长桌，桌上摆着4台电脑。王晖医生和7名徒弟围坐在桌旁。而在对面的示教室里，4名前来观摩的医生全神贯注地盯着屏幕，王老在主诊室如何问诊搭脉，如何开方，都

其实，受患者欢迎的年轻中医

医师不止杨立波一个。“年轻一代的名中医已经成长起来了。”名中医董幼祺欣慰地告诉记者，他的传承工作室有正式学员12名，几年下来，12名学员个个成了当地中医儿科的业务骨干。

如何培养更多的年轻“名中医”？采访中，有关专家开出两大处方。

其一，为年轻的中医医师搭建更多更广的成长平台。

据了解，早在2010年，我市就出台了《关于扶持和促进中医药事业发展的意见》，明确规定“市级以上名中医按规定完成师承带教任务”，以及“各级名中医每3年应带教2-3名青年中医药工作人员，其中1名必须是社区卫生服务（乡镇卫生院）的人员”。2013年，《市卫生局、市发改委、市财政局等五市局关于印发宁波市基层中医药服务能力提升工程实施方案的通知》再次提出：“开展名中医结对带教工作，各级名中医药专家每3年需结对培养3名以上青年中医药人员，其中1名以上必须是县级及以下医疗机构中的中医药人员。”

2012年，我市正式开展市名中医药专家学术经验继承工作。经各单位推荐、资格审核、考试遴选、双向选择，确定了第一批宁波市名中医药专家学术经验继承工作指导老师19人，继承人40人，并于2013年5月举办了拜师仪式，按每继承人每年2万元标准安排专款进行专项补助，三年来市级财政补助已全部到位。目前第一批继承人的结业考核工作已完成，同时启动第二批的遴选工作。

其二，中医高等院校必须改革人才培养模式。

中医高等院校是中医人才的摇篮，然而，令人尴尬的是，目前中医教育面临着西化的命运。记者采访了一些中医高等院校的毕业生，从采访看，中医高等院校的学生三分之时间学西医，三分之一学中医，已经成为普遍现象。一些中医经典课程被不断删减，甚至沦为选修课，而西医理论却被日渐强化。很多学生外语和计算机水平很高，中国传统文文化修养却很差，有的读不懂《黄帝内经》《伤寒论》，有的甚至连基本的药性赋、汤头歌诀也不会背诵。很多中医高等院校的学生毕业后有名无实，既不懂“望闻问切”，也不会开方配药。

从去年开始，成都中医药大学、北京中医药大学、黑龙江中医药大学、陕西中医药大学正式开展“中医经典知识等级考试”。像考英语四六级一样，将中医经典知识分三、四、六级进行考核，考试内容包括《黄帝内经》《伤寒论》《金匮要略》《温病学》等，学生考不过的，就拿不到学分。

新闻背后的热词

中医经典知识等级考试

目前，成都中医药大学等中医高等院校的中医经典知识等级考试已在中医专业启动，考试成绩将和学分挂钩，以后有望和毕业挂钩。

主要测试内容包括：《黄帝内经》，这是现存最早的中医经典；《伤寒论》，是张仲景原著《伤寒杂病论》外感热病内容部分的集结；《金匮要略》，属原撰《伤寒杂病论》十六卷中的

“杂病”部分；《温病学》，是明清两代中医温病大家著作的合集。

中医经典知识等级考试四级，要求掌握《黄帝内经》《伤寒论》《金匮要略》等经典理论的系统性和主要方证间的联系，并增加诵记相应原文。

中医经典知识等级考试六级，要求掌握中医经典理论的学术原理和临床应用思路，并增加诵记相应原文。

相关链接

国家全力推进中医药振兴

今年年初召开的全国中医药工作会议，明确了“十三五”中医药发展总体思路，全力推进中医药振兴发展。

会议提出，要加快中医医疗服务发展，提高三级中医医院急危重症、疑难复杂疾病的中医诊疗服务能力及中医优势病种的中医门诊诊疗服务能力；推进“治未病”能力建设，支持社会力量举办规范的中医养生保健机构，为居民提供融中医健康监测、咨询评估、养生调理、跟踪管理于一体的中医养生保健服务；积极发展健康养老、健康旅游等新业态，开发具有地域特色的中医药健康旅游产品和项目；壮大相关支撑产业，推动中医诊疗设备、中医健身产品、中药、保健食品的研发，丰富中医药健康服务产品。

会议提出，将从三个方面加快推进中医药继承创新。一

数说

截至2015年8月

全市有中医类别执业（助理）医师 3392人

占执业医师总数的 16.16%



每千人口中医类别执业（助理）医师0.58人

全市3392名中医类别执业（助理）医师中

国家级基层名中医 1位

全国名中医药专家 6位

省基层名中医 15位

省名中医 18位

省中青年临床名中医 2位

市级名中医 10位

市基层名中医 3位

钟一棠先生曾被评为

全国首批500名中医药专家

过去五年

我市建起各级各类名老中医传承工作室

国家级名中医传承工作室 4个

省级名中医传承工作室 5个

2012年，我市正式开展市名中医药专家学术经验继承工作，确定第一批宁波市名中医药专家学术经验继承工作指导老师19人，继承人40人，按每继承人每年2万元标准安排专款进行专项补助

在全国率先设立中医类政府专项补助

由市、县两级财政分别对同级综合医院和中医医院按每中医门诊人次8元、每中医住院床日15元的标准给予补助

制图：洪茜茜